

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Чахоян Алины Савеловны  
«Этнокультурный аспект психологии лжи в ситуациях социального взаимодействия»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук  
по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки)  
в объединенный диссертационный совет Д 999.051.02 по защите докторских и  
кандидатских диссертаций на базе ФГБОУ ВО «Ярославский государственный  
университет имени П.Г. Демидова», ФГБОУ ВО «Ярославский государственный  
педагогический университет имени К.Д. Ушинского»**

Диссертационное исследование А. С. Чахоян, посвященное проблеме этнокультурной специфики лжи, рассматривает особенности использования лжи представителями русской, армянской, азербайджанской и чеченской этнических групп. Актуальность рассмотрения данной темы именно на примере вышеназванных групп респондентов обусловлена тем, что их представители входят в число народов с наибольшей численностью в национальном составе Российской Федерации, и проблема миграций и аккультурации этнофоров данных групп оказывает значительное влияние на демографическую, социально-экономическую ситуацию и межгрупповые отношения. В своем исследовании автор концентрируется на выявлении специфики использования лжи как инструментального феномена общения этнофорами разных культур в ситуациях социального взаимодействия.

Научная новизна диссертации А. С. Чахоян заключается во введении в научный дискурс новых понятий, отражающих влияние этнического коллективного субъекта на личность: «граница допустимости лжи коллективного субъекта» и «граница допустимости лжи индивидуального субъекта». В исследовании уточнены основные категории референтов лжи в ситуациях социального взаимодействия и проанализированы особенности лжи, используемой в их отношении представителями разных этнических групп; выявлены специфические и неспецифические особенности лжи; определены основные тенденции субъективной оценки негативного потенциала различных видов лжи и отношения к ним.

Объект и предмет исследования, источники, а также используемые в процессе анализа материалов методы соответствуют указанной специальности. В своей работе автор опирается не только на опубликованные источники и данные современных исследований лжи, но и на собственные материалы, предшествующих исследований. Диссертационное исследование имеет практическую значимость: результаты анализа этнокультурной специфики использования лжи, можно использовать в качестве рекомендаций для местных органов

власти в специальных программах, направленных на оптимизацию межкультурных отношений и снижение риска обострения межэтнических проблем. Она может представлять интерес психологическим и социальным службам, деятельность которых будет направлена на помочь в адаптации мигрантов к новым этнокультурным условиям.

Диссертация А.С. Чахоян имеет четкую и логичную структуру, состоит из введения, трех глав и заключения. Каждая из глав включает логически структурированные разделы. Автореферат полностью отражает содержание диссертационного исследования.

Представленная к защите работа является новаторской, поскольку до настоящего времени не проводилось исследований, посвященных этнокультурных особенностям использования лжи в ситуациях социального взаимодействия. В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 13 работ, соответствующих теме диссертационного исследования, 4 из которых опубликованы в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Результаты исследования неоднократно представлялись на международных конференциях, конгрессах и симпозиумах.

Автореферат диссертации удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности. Автореферат даёт представление, что А.С. Чахоян провела серьёзное, актуальное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне, и заслуживает присвоения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Отзыв подготовлен доктором психологических наук, профессором кафедры этнопсихологии и психологических проблем поликультурного образования Московского государственного психолого-педагогического университета Гриценко Валентиной Васильевной.

СВЕДЕНИЯ О РЕЦЕНЗЕНТЕ:

Гриценко Валентина Васильевна, доктор психологических наук (специальность 19.00.05 - социальная психология), профессор; телефон +79107620322, e-mail: gritsenko2006@yandex.ru

АДРЕС ОРГАНИЗАЦИИ: 127051 г. Москва, ул. Сретенка, д. 29; тел.: +7(495)632-95-44; <https://mgppu.ru>

